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Till riksdagen
Svar på fråga 2016/17:906 av Thomas Finnborg (M) Brister i socialtjänsten

Thomas Finnborg har frågat mig vilka åtgärder som jag avser vidta för att minska problemen inom socialtjänsten.

Socialtjänsten har en central roll i att vara det yttersta skyddsnätet i samhället och ska vara en ryggrad i den svenska modellen. Regeringen är därför särskilt angelägen att skapa förutsättningar som gynnar goda arbetsförhållanden för socialsekreterare. Som statsråd har jag förmånen att regelbundet få besöka verksamheterna och träffa socialsekreterare och arbetsledare i kommunernas socialtjänst och även barn och unga samt klienter som får skydd och stöd från socialtjänsten. Jag träffar också representanter från fackförbund och arbetsgivare och vi har en samsyn i många delar kring de åtgärder som har genomförts.

Att situationen inom den sociala barn- och ungdomsvården sedan länge varit ansträngd är väl känt. Regeringen har därför vidtagit många viktiga åtgärder för att stödja kommunerna, särskilt den sociala barn- och ungdomsvården och där stärka skyddet för barnen. Regeringen har utöver den fyraåriga satsningen på 250 miljoner årligen som riktas direkt till den sociala barn- och ungdomsvården dessutom satsat 9,8 miljarder extra till kommuner och landsting som bör komma kommunernas socialtjänst till del. 

Regeringens nationella samordnare för den sociala barn- och ungdomsvården Cecilia Grefve ska i dialog med företrädare för ett femtiotal kommuner stärka och stödja socialtjänsten i deras arbete med den sociala barn- och ungdomsvården. Arbetet ska stimulera och inspirera socialtjänsten att utveckla verksamheten på bästa möjliga vis för att möta de utmaningar som finns. Vid besöken träffar hon förutom tjänstemän och politiker från kommunstyrelsen och de särskilt berörda nämnderna och förvaltningarna som social- och utbildnings-förvaltningarna i kommunen, även fackliga representanter, barn och unga och deras anhöriga. Vid sina återbesök i kommunerna får Cecilia Grefve nu ta del av en positiv utveckling och information om att frågorna kommit upp på den politiska agendan.  Jag får regelbunden återrapportering av den nationella samordnaren vilket har lett till flera regeringsbeslut för att stärka verksamheten utifrån behov som uppmärksammasts i kommunerna. 

För mig och regeringen har det varit angeläget att vända utvecklingen så att arbetsförhållandena inom socialtjänsten förbättras och bidrar till att det blir lättare att rekrytera och behålla erfaren personal. Kommunerna har här ett stort arbetsgivar- och verksamhetsansvar i att skapa goda förutsättningar för verksamheten att utföra sitt uppdrag med god kvalitet. Det är inte brist på socionomer idag, utan utmaningen är att skapa förhållanden så att de väljer att arbeta inom socialtjänsten.

Socialstyrelsen har genom regeringsuppdrag bland annat tagit fram ett stöd till yrkesintroduktion för nya socialsekreterare inom socialtjänstens barn- och ungdomsvård och har ett liknande uppdrag riktat till socialsekreterare som arbetar med ekonomiskt bistånd. Myndigheten genomför även vidareutbildningar till socialsekreterare inom barn- och ungdomsvården samt arbetsledare inom individ- och familjeomsorgen. 

I regeringens forskningsproposition konstateras att det behövs forskning för att förbättra kunskapsläget inom socialtjänsten. Därför har regeringen inom ramen för forskningssatsningen bl.a. avsatt medel till forskarskolor som ska bidra till långsiktig kunskapsuppbyggnad inom socialtjänsten. Detta skapar möjlighet att stimulera socialtjänstens kunskapsutveckling men även öka professionens och områdets attraktivitet.

Även om situationen är ansträngd så är jag glad att konstatera att Socialstyrelsen i sin senaste lägesrapport framhåller att situationen i den sociala barn- och ungdomsvården, där situationen varit som mest ansträngd, nu har stabiliserats något.

Stockholm den 8 mars 2017


Åsa Regnér
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